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A katholikus sajtó ügye.
Széni igaz, hogy aki kezeit az ekére 

lévén, hátratekint, nem méltó az Isten 
országára, de az is kötelesség, hogy mi­
kor az ember hálát ad Istennek, sorolja 
fel gondolatban, legalább nagyiéból, mit 
js sikerült neki Isten jóvoltából végbe­
vinnie.

Ha pbből a célból visszatekintünk, 
hogy a kilencvenes évek elejétől kezdve 
a katholikus hitélet és érdek közösség ér­
dekében mennvit tettünk, bizony örömmel 
adhatunk hálát Istennek, hogy annyit 
sikerült elérnünk, amennyit ma felbirunk 
mulatni.

Nincs okunk büszkélkedni, mert még 
mindig a kezdetek kezdetén vagyunk 
ahhoz a nagy feladathoz képest, melyet 
megoldanunk kell. Üe van okunk az ön­
érzetre, hogy amit megcsináltunk, azt 
becsülettel oldottuk meg. Mindenütt van 
egyleti élet, szervezkedés, erőegyesítés, 
hitvallásunk nyílt megváltása és a buz- 
góság a jó lelkeket nagyobb jótettekre is 
hevíti.

A katholicizmus legveszedelmesebb 
ellenfelei ez idő alatt oly téren szervez­

kedtek ellenünk, amelyet mi saját hibánk 
foiytán kihasználatlanul és támogatás nél­
kül hagytunk.

A katholikusoknak nálunk nincs oly 
sajtójuk, amely arányban állana az egy­
ház méltóságával s a nagy célokkal, me­
lyeket hitünk és hazaszeretetünk elénk 
tűznek.

Annyira jutottunk, hogy magának a 
katholikus sajtó lényegének igazi mivol­
tával sem voltunk tisztában. Sokan azt 
értik katholikus sajtó alatt ma is, amely 
sajtóban kizárólag a vallás természe fö­
lötti érdekeiről s azok előmozdításáról, 
tehát imádságról, énekekről, hitbuzgalom 
dolgokról van sző. Ez eredményezte a 
másik végletet, hogy t. i. némelyek éppen 
azért féltek a kalh. sajtótól, mert abban 
természetfölötti dolgoknál egyebet nem 
olvashatni.

ügy az egyik, mint a másik irány me­
rőben téves.

A katholikusoknak neu csak termé­
szetfölötti életük van, hanem van termé­
szetes életük s ebben a természetes elei­
ben vannak közös érdekeik, közös cél­
jaik. Ezek megvalósítására a sajtót és 
elsősorban a sajtót kell mozgósítania a 
katholikus egyháznak. A kalh. sajtó nem 
rnas, mint a katholikus érdekek és elvek 
szolgálatában álló, mindenképen a kornak

hilbuz- 
alfaja. A katho- 

katholikus egyház

színvonalán álló sajtó. Ennek a 
galnii sajtó csak egyik 
likus sajtó felöleli a 
világi és egyházi híveinek közéletét, hogy 
liberális nyelven szóljak, a katholikus fe­
lekezet érdekeit az államban, társadalom­
ban, művészetekben és a tudományok 
ágaiban. Hiszen nincs a közéletnek egyet­
len egy zuga sem, ahonnan szokatlan 
erővel és hevességgel ne támadnának 
bennünket. Ma már odajutottunk, hogy 
protestáns pásztorok zsidó felekezeti la­
pokban hívják fel a zsidókat szövetségre 
»a közös veszedelem ellen.« Ez a közös 
veszély, tetszik tudni, mi katholikusok 
volnánk.

Aki 
egyház elleni harc Magyarországon a 
nemzet 
szentelt 
is jelenti, i 
midőn arról van szó, 
katholikusait a katholikus sajtó támoga­
tására alakított egyesületbe szervezzük 

így csinálták ezt annak idején a né­
metek is. Amit el nem tudtak érni a 
templomokban, elérték a kaszinókban, a 
körökben, az ipari, kereskedelmi és mun­
kásegyesületekben. S hogy mindezek lét­
rejöhessenek, egy hatalmas nagy arányú 
sajtópártoló mozgalmat indítottak meg,

tudja azt, hogy ma a katholikus

ezeréves múltjának összes meg- 
hagyományai ellen való harcot 

az tudni fogja kötelességét, 
van szó, hogy a haza

Édes szavak.
Irta Febea.

~ Hát mondd csak, mindenáron 
f-ü a lejedbe, hogy visszahódítod ? —

S Ecima nevetve Adától, aki a japán! tükör 
g áh s ide-oda forgatta a két szárnytükröt, 
1*~ ”agát elölről, oldalról, hátulról, tetőtől-' 
|g Kémügyre vegye. Közben folyton babrá't 

gdos ruhájának a csipkéin és szalagjain.
I Emma türelmetlenül várta, hogy mikor lesz 
« l ennek az előkészületnek s székéről, ahol
I ’••-‘•yelmesen einyujtózott, maliciózus mosolylyal 

R , az előkészület minden i észletét. Azután 
||| jn.Oman elhúzta a száját, mint az oly asszony, 

futtában van azzal, hogy mily szoros köte-
I s össze fgy szép és fiatal asszony
« a kacérságot a békülés vágyával, egy 
K ;uer^Zen i°bogó tollat a visszafojtott s alig 

■“Mztetett vágy gyötrelmével, a hajnak a nyakra 
it ■•JDkorodó fürtöcskéjét a szerelem ábrándjával. 
ÍJ J] ~~ .Hogy visszahódítsam ? . . . Ha tudnád, 

hán P°k°l volt vele együtt élni az utolsó
— apókban! Nem kezdeném újra egy országért. 

: < nvni £ ^aSy°n szerencsés asszony vagy, ha 
H bón'C u* házaséletedből csak az utolsó pokoli 
K Jara emlékezel vissza. Az én pár hónapi

azt vet- 
kérdezé

előtt
hogy 
alpi;.'
ele-

házasságom úgy tűnik föl nekem, mintha év­
századokat töltöttem volna a pokolban.

— Meg kell neked vallanom, hogy az első 
idők elég kellemesen teltek el . . . De azután!.. 
Keservesen meglakoltam érte. Meglakoltam fáj­
dalommal, csalódással, lealázással. Értsd meg, 
be nem vallott, eltitkolt megalázásokkal, melyek 
elrabolták az önérzetemet. De ő ébren tartotta 
bennem azt, hogy mivel tartozom s saját mél­
tóságomnak, ő emlékeztetett mindig arra, hogy 
nem szabad megalkudnom . . . Visszahódítani 
őt!? ... De az szent, hogy vigasztalhatatlan 
lennék ha nem érném meg, hogy bánkódik, 
keserveset: bánkódik elvesztésem fölött. Igaz, 
ami igaz.

— Azt hiszem, hogy még saját magadnak 
sem mered elárulni minden gondolatodat.

— Miről fantáziálsz ? . . . találkozásunkba 
nagyon sok okból egyeztem bele. Bianca hat 
éves, Francesko meg holnapután lesz hét. S 
megegyezésünkhöz képest, ha gyermekeink be­
töltik a hét esztendőt, az apa joga határozni 
jövőjük és neveltetésük fölött. Az apáé, ki sem­
mit sem veszített becsülésemböl. — E fölött 
tehát — meg kell egyeznünk. Már késő van. 
Viszontlátásra, szivem. Vársz reám teára ?

— Várok. Isten veled.
Adának nem sikerült telj sen elpalástolni 

izgatottságát, mikor végigsietett a Corsón. Nem 

sikerült úgy mennie, mint szokott, nyugodtan, 
elegánsan, szinte ritmikusan, mely egyik legcsá- 
bitóbb sajátsága volt ...

Sőt nagyon is. szabálytalanul ment, majd 
gyorsan, majd lassan, ok nélkül megfordult; 
meg-megállt és fáradtan, pibegve vonszolta ma­
gát. A férfiak majd elnyelték kedves, rózsás 
arcát, amely nagy, fekete kalapja alól elő­
ragyogott, az asszonyok meg csodaszép, leg­
újabb divat szerint való öltözékét. Végigment a 
Via de Condottin, felhaladt a spanyol lépcsőn 
s az utolsó tokon pihegve, szinte lélekzetet 
vesztve, állt meg, mert ott várt reá a férje, aki
— néma, mély meghajlással üdvözölte. Együtt 
mentek a Pinció felé, némán, lassan haladva a 
hatalmas fák alatt, a méla őszi alkonyaiban.

— Mégis csak gyönyörű ember a férjem!
— gondolá Ada, — lopva tekintve férje ele­
gáns öltözetére.

— Ugyan, mivel tölthette az időt az ily 
szép asszony a hosszú egyedüllétben ? — gon­
dolá a férj, egy szegény, kialudt cigarettát nyo- 
morgatva a fogai közt.

A francia akadémia előtt mintha egyszerre 
határozták volna el magukat, szinte egyszerre 
mondták:

— Tehát itt volnánk, hogy . . .
Mily szép fehér foga vanl — sóhajtá Ada 

magában.

M. t. Hölgyek!

Karácsonyra a I* I' I' I'
ütemes meglepetést szerezhetnek urak részére ezég különleges újdonságaival.
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mely a német katholikus világot lelkesíti, 
élteti, neveli, együtt tartja és vezeti si­
kerről sikerre.

Nekünk is ilyen hatalmas és erőteljes 
katholikus sajtóra van szükségünk. Ha a 
szépirodalmi téren feltaláljuk saját egy­
házunk fiainál a legmagasabb színvona­
lat, minek menjünk mi ellenségeinkhez? 
Ha a tudomány emberei közt saját egy­
házunk fiai viszik a vezérszerepet, mivel 
indokoljuk azt, hogy magukra hagyjuk 
őket ?

irányokat le bírjuk küzdeni. Katholikus 
sajtó nélkül, irodalom, tudomány művé­
szet, hirlapirás, mind kizárólag a zsidó­
ság kezébe megy át, mert a protestan­
tizmus szánalmasan bomlik. Ránk vár a 
feladat a nemzet lelkét megőrizni Krisztus­
nak és Krisztus körül megtartani ha­
zánkat.

etszközzel szindikusukat megvédeni, visszavonta, 
Lenkey Gusztávot erre újból megválasztották 
sziodikusnak. Végül egyhangúlag Rákosi Jenő 
álláspontját fogadták el és elhatározták, hogy 
bevárják a döntést a benyújtott kérvény felett

Mert igenis vagyunk elég erősek és 
hatalmasak ahoz, hogy idegen szellem­
mel, hitetlen felfogással megrontott ve-
zérkedő alakok gyámságára 
vállveregető lenézésére ne 
Csak összetartás kell, mely 
megedze és irányítsa. Az 
létrehozza azokat az anyagi

és kegyes 
szoruljunk, 
az erőket 
összetartás 

áldozatokat,

Aki ezeket megérteni még most sem 
akarja, aki azt a pár koronát ily nemes 
céloktól még most is sajnálja, — az 
nem érdemel egyebet, minthogy hitsor- 
sosai néma megvetéssel adózzanak hit­
áruló tudatlanságának.

Ide munkások kellenek, ide áldozatok 
kellenek, ide férfiak kellenek, mert egy­
házunk nem stréber konclesők bandája, 
hanem a nagy vértanuk unokáinak ma­
gasztos gyülekezete!

Gedeon
amelyeket céljainknak megfelelő magas
színvonalú sajtó fenntartására lesznek
szükségesek.

A katholikus sajtót a liberális sajtó­
val szemben a katholikus úri os^Wy kor­
látoltsága már csaknem inferioris hely­
zetbe hozta. — Hiába! Az a katholikus 
iró, akit éppen iránya miatt mindenütt 
mellőznek, nem élhet meg a levegőből. 
Neki is tanulnia és munkálkodnia kell. 
Ezeket pedig éhen nem lehet megcsele­
kedni. És ehhez az igazi sajtó pártolás­
hoz éppen a liberális sajtó hatalma miatt, 
ma már nagyobb anyagi áldozat szük­
séges, mint amennyi pl. a 70-es évek 
elején elég lett volna.

Sajtó, hatalmas és minden követel­
ményeknek megtelelő katholikus sajtó 
nélkül a szociáldemokráciával sem ve­
hetjük fel a versenyt, nem hogy a többi

— Oh, az én imádott kék szemeim! — 
sóhajtó a férj.

És mind a ketten hallgattak. Hallgattak ak­
kor is, mikor a Pinciónak ama fasorába értek, 
mely a Borghese-villára néz le.

Ada leült a kőpadra, férje egy fához tá­
maszkodott. Pár másodperc múlva férje elkezdé 
alig türtőztetett remegéssel:

— Hallja csak, Ada . . . Beszéljünk arról, 
ami a legkedvesebb, legszentebb előttünk a föl­
dön . . . beszéljünk a mi kicsinyeink jövőjéről. 
Holnapután Francesco hét éves lesz. Összefér­
hetetlen természetünk folytán el lévén egymás­
tól válva, mind a ketten fenntartottuk a jogain­
kat gyermekeink neveltetését illetőleg s most 
közös egyetértéssel kell megállapodnunk. Maga 
egész a mai napig élvezte gyöngédségüket, sze­
metüket, hízelgéseiket. Most már talán nekem 
is engedhetne egy kis boldogságot, egy kis 
szeretetet.

— Azért vagyok itt — suttogá Ada elha- 
lóan. — Elismerem, hogy Francesco nevelése 
önre tartozik. Remélem, hogy embert fog belőle 
nevelni.

— Őzt maga meg a mi kis Biankónkat 
neveli. Oly müveit, finom, csábitó asszonykát 
fog belőle csinál ii, mint saját maga. Az az 
igazság^ hogy a mama nevelje a kisleányt s a 
papa a fiút . . . Ámbár . . . ha megkaphatnám,

Parlamenti tudósítók gyűlése Múzsa
Gyula képviselő tegnap a Ház karzatára egy
idegent hozott s Lenykey Gusztáv, a parla­
menti tudósítók szindikusa figyelmeztette, hogy 
a hírlapírói karzaton idegenek nem lehetnek. 
Ebből szóváltás támadt s a folyosón Múzsa ki­
jelentette, hogy a hírlapírók nem azonosítják 
magukat Lenkey eljárásával. Lenkey e miatt 
lemondott szindikusságjáró). Ez ügyben *a par­
lamenti tudósítók ma délelőtt fél 12 órakor 
Rákosi Jenő elnöklete alatt ülést tartottak.
Rákosi Jenő rámutat azokra a nehézségekre, 
melyeket a kötelességüket teljesítő tudósítók 
útjába állítanak, 
őket az a tudat, 
szágos érdek; ne 
nem várják meg 
— Szabó László
ben a gyűlés kijelentené, hogy kész

de a csüggedéstől óvja meg 
hogy működésük fontos or- 
gondoljanak megtorlásra, ha- 
a benyújtott kérvény sorsát, 
indítványát, melynek értelmé- 

minden

Biankát is magamhoz szeretném venni egy időre. 
Megtanítanám, hogy édes, jó, mindenekfelett 
pedig elnéző asszony legyen . . . Megtanítanám, 
hogy az asszony legfőbb varázsa az odaadás, 
legfőbb erénye pedig a megbocsátás.

En meg, — szakitá félbe Ada remegő 
hangon — ha ide adná nekem Francescot, arra 
tanítanám meg, hogy legyen tapintatos, előzé­
keny, hogy finoman, delikátul szeresse, minde- 
nekfölött pedig megértse azt a nőt, aki majdan 
a felesége, a gyermekei anyja lesz. M gtanita- 
nám arra, hogy kímélje érzékenységét, telje 
sitse óhajait; tapintatra, odaadó, udvarias mo 
dórra s mindarra a látszólag igénytelen dol­
gokra és érzelmekre tanítanám meg, melyek 
oly nagy helyet foglalnak el egy j.ó asszonyka 
kis boldogságában ...

Ada az utolsó szavakat állva mondta. Férje 
körültekintett, a fasor üres volt. Még egy levél 
zizzenése sem zavarta meg ' 
csendjét. Oda lépett a feleségéhez, átölehé' ma­
gához vonta s édesen mondá neki:

— Miért 
mindezekre ? . 
úgy meg tudtam volna szerettetni magamat’

a ködös alkony

nem tanítottál meg engem is 
■ . Úgy tudtalak volna szeretni,

Ki tudtam volna vívni bocsánatodat.
— Fölösleges, — mondá Ada, szenvedé­

lyesen megcsókolta a férjét — úgy is kivívtad.

A képviselőház ülése.
Budapest, dec. 13.

Elnök-. Justh Gyula. Bemutatja a verseci 
esperest kerület kérvényét a kath. autonómia 
és kongrua ügyében és a parlamenti hirlaptudó- 
sitóknak Rátkay László képviselő által beadott 
kérvényét működésük érdekében a házszabályok 
és nyilvánosság helyes értelmezése tárgyában

Rátkay László kéri, hogy az utóbbi kér­
vény olvastassák fel.

Elnök-. Az elnök által bemutatott kérvény 
felolvasatlanul a kérvényi bizottsághoz teendő 
át, Rátkay kérelmét tehát nem teljesítheti.

Farkasházy Zsigmond: Mivel olyan kér­
désről van szó, mely az utóbbi időben' pertrak- 
tálás tárgya a Ház tagjai között kéri, hogy a 
kérvényi bizottság egy hét alatt tegyen jelen­
tést a Háznak.

Elnök -. Mennyi idő alatt ?
Oiay Lajos: Nyolc nap alatt.
Elnök a Ház hozzájárulásával ilyen érte­

lemben határoz.

az
Ezután harmadszori olvasásban elfogadták 

egyszakaszos törvényjavaslatot.
Következik a

kvótajavaslat.
Hoitsy Pál előadó: Ez a javaslat megter- 

heltetést jelent az országra nézve, de ez a meg- 
terheltetés budgetünknek csak fél százaléka, te­
hát igazságtalan ezt úgy állítani oda, mintha 
ettől az országnak össze kellene roskadnia.

Még ha a közös költségek emelkedni fog­
nak is, velük együtt emelkednek a közös vám­
bevételek is. Tisztán politikai szempontok ve­
zetnek, mikor a javaslatot elfogadásra ajánlom, 
mert közjogi és gazdasági előnyöket csak 
kvótaemeléssel voltunk képesek Ausztriától ki­
csikarni. (Helyeslés. Igaz, úgy van!)

Roics Milán horvátul 
beszél.

Bizony Ákos: elfogadja 
képviselőbáz már elfogadta a 
latokat, tehát ezek életbeléptetél 
érdekében áll. Ha azt akarjuk, hogy a kiegye’ 
zés életbe lépjen, nem zárkózhatunk el attól, 
hogy a vele kapcsolatos kvótaemelést is el ne 
fogadjuk. Ha az ország gazdasági tönkretételét 
talán megakadályozhattuk volna a kiegyezés’ 
javaslatok elvetése által, de a gazdasági külön­
válást 1917-re semmi körülmények között el 
nem érhettük volna. Nekünk elsőrendű köte­
lességünk odahatni, hogy az önálló vámterület 
elő! minden akadályt, politikait úgy, mint gaz­
daságit elhárítsuk. A ki akarja a célt, akarnia 
kell az eszközöket is. A kvóta felemelése a

a javaslat ellen

a javaslatot. A 
kiegyezési javas- 

íse az ország

Ilstiis líilop cs l¥si<|vvárad
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függetlenségi. párt álláspontjából úgy bírálandó 
el, hogy maguk a közös ügyek távolittassanak 
e). de ameddig a közösség fennáll, a közös 
költségekhez való hozzájárulás elöl sem zár- 
kózhatik el. A függetlenségi párt évtizedeken 
keresztül a negáció álláspontjára helyezkedett 
n0St azonban gyakorlati politikát kell folytatnia, 
A függetlenségi párt tehát elfogadja a kvóta­
emelést, bár igazságtalannak tartja, mert egyéb 
téren megtalálja annak egyenértékét. A kor­
mány nyilatkozatot kér arra vonatkozólag, ha 
a közös ügyek 1917-ig megszünek, az azokhoz 
való hozzájárulás elesik.

Wekzrle Sándor miniszterelnök : A függet­
lenségi párt a koalíció kormányra jutásakor 
ép úgy, mint a többi pártok, elvei fentartásá- 
val támogatta a kormányt, de csak a meglévő 
egális alapon vállalkozhatott az ügyak veze­

tésére. A függetlenségi párt nemcsak elveit 
tartotta fen, hanem az átmeneti idő után akció­
szabadságát is és küzdhet, aminthogy küzdeni 
is fog, az 1867. XII. t -c.
tehát az átmeneti idő után az Ausztriával való 
közösség bármikor bármely okból megszűnnék, 
nagyon természetes, hogy megszűnik a hozzá­
juk való hozzájárulási arány is. Ezt a minisz­
terelnöki székből jelenti ki. (Éljenzés.)

Lukinics Ödön, Surmin György beszéltek 
horvátél a javaslat ellen.

megdöntésére. Ha

Városaty ák választása.
Alig 24 óra választ már el a városatyák 

választásától. Minél jobban közeledünk a ne­
vezetes dátumhoz, annál jobban nő az izgalom 
és at érdeklődés.

Amíg a múlt héten a váraljai kerületben 
volt legtöbb jelölt neve a forgalomban, a hiva­
talos jelölés óta Olaszi vette át e tekintetben 
a vezérszerepet. A 12 helyre annyi jelölt van, 
hogy minden helyre 2— 3-at is választhatná­
nak, még sem lenne mj»den jelölt a törvény­
hatóságban.

Az utóbbi napokban Úgy a Réten, mint a , 
Porond városrészben értekezleteket tartottak, 
amelyen a függetlenségi párt által jelölteknek i 
csak egy részét akceptálták s a többi helyeket ) 
üj jelöltekkel töltötték be.

A Réten tartott egyik értekezleten a 
függetlenségi párt hivatalos jelölését annyira \ 
nem fogadták el, hogy még Szokoly Tamást 
is kihagyták az általuk megállapított listából. 
Szokoly Tamáson kivü! kihagyták dr Stocker 
József, dr Hoványi Géza, dr Hoványi Gyula, dr ' 
Károly Irén, Sziládky Ernő és Kriszta Sándor j 
nevét. Ezek helyett bevették Balogh Károlyt, j 
Raduj Pétert, Zsiskov Rudolfot, Zonda Györgyöt, 
O’áry Lajost, Weisz Mórt és dr Várady 
Zsigmondot s a függetlenség! listából meg­
fagyták Hann Lajost, Niedermann Antalt, Tanay 
Zsigmondot, Sas Edét és Fenyő (Fried 
Sándort.

Mint halljuk, az ipartestület is akcióba lép 
5 külön listát készíttet az Olaszi városrészben, 

amelyre a függetlenségi jelöltek közül 11-et 
felvett, s csupán Fenyő Sándor helyett iktatta 
be Óváry Lajost, az ipartestület alelnökét, 
akinek hivatalos jelölése is csak azon múlott, 
hogy a jelölésnél az iparos választmányi tagok 
közül sokan eltávoztak.

Az ipartestület tagjai pedig, mint a vá­
lasztók tekintélyes zöme, határozottan kívánja, 
hogy Óváry Lajos helyet foglaljon a törvény­
hatóságban.

Az ipartestület Újvároson még Bodnár Já­
nos bádogos megválasztása érdekében indított 
mozgalmat, azonban ezt a függetlenségi párt­
nak sikerült leszerelni. így annál méltányosabb 
és jogosultabb az ipartestület azon törekvése, 
hogy Ováry Lajos megválasztását mindenképpen 
előmozdítsa.

Hir szerint az olaszi-i polgárok között egy 
másik mozgalom is erősen szervezkedik s olyan 
listát állított össze, amelybe Palota? Lászlót, 
Székely Sándor főszámvevőt és Óváry Lajos 
kályhást vette fel a függetlenségi párt által is 
jelölt Szokoly Tamás, dr Stokker József, dr 
Hoványi Géza, Hann Lajos, Niedermann Antal, 
dr Hoványi Gyula, Tanay Zsigmond, Sziládky 
Ernő és dr Károly Irén mellé.

A volt szabedelvüpártiak tegnap este Mis- 
kolczy Barna jegyző lakásán értekezletet tar­
tottak, amelyen szintén állítottak jelölteket. 
Ezek neveit csak a választás reggelén hozzák 
nyilvánosságra.

A váraljai kerületben, hir szerint, az orth- 
párt jelöltjei mellett különösen Ilankovits Fe­
renc és Marton Manó kilátásai erősödtek a 
megválasztásra. Itt is erős és zajos lesz a küz­
delem.

A függetlenségi párt elnöke tekintettel a 
választás köze! voltára, az alábbi felhívást bo­
csátotta ki Nagyvárad polgáraihoz:

Polgártársak}
Harcba: bizonyára diadalmas, dicsőséges 

harcba visszük ismét zászlónkat, a 48-as zász­
lót, minden magyar ember politikai ideáljának 
zászlaját. Vasárnap, e hó 15-én ismét megütkö­
zünk a régi rendszer csöndben dolgozó hívei­
vel. Az országos politikában már legyőztük 
őket, de a törvényhatósági bizottságban még 
mindig ők vannak többségben.

Ha azt akartuk, hogy Nagyvárad város 
közgyűlésében, ahol legvitálisabb ügyeinket in­
tézik, ne az eddigi klikkrendszer uralkodjék, 
hanem az történjék ezután ami a polgárok ér­
deke, a város java kíván, akkor azzal a név­
sorral menjenek önök harcba, amelyet pártunk 
bizalmi emberei, pártunk választmánya beható 
megfontolás után, a győzelem esélyeinek lelki­
ismeretes mérlegelésével állítottak össze párt- 
hiveink számára.

Velünk van az igazság és velünk lesz a 
győzelem is, ha szilárd és tántoríthatatlan ösz- 
ízetartással teljesítjük kötelességünket a vá­
lasztáson. Az összetartás biztosította fényes 
győzelmeinket a múltban, az országos politi­
kában is és ez a kipróbált összetartás fogja 
nekünk megszerezni most is a diadalt, amely 
e város kormányzásában uj és boldogabb idő­
ket jelent.

Bízunk, rendületlenül bízunk pártunk ki­

próbált híveiben, mert a függetlenségi eszmék 
tábora nem az önzők, nem a pártbontók, nem 
az egyéni érdekeket leső exisztenciák tábora. 
Nem volt az soha, nem lehet az most sem, a 
mikor nem az országos politika ké^őn érő 
ideáljaiért, hanem a mi városunkért ami köz­
gyűlésünk megtisztításáért, legfontosabb közér­
dekeinkért szállunk síkra.

Bizonyes reménységünk van arra is, hogy 
e küzdelemben a város tisztviselő karát is 
egytől egyig a mi táborunkba fogjuk látni. 
Többségünk felszabaditotta már őket a régi 
rendszer bilincseitől és kiküzdött szabadságukat 
bizonyára arra fogják használni, hogy velünk 
legyenek e harcban, amelynek diadala az ő 
diadaluk is, bukása pedig az ő bukásuk is le­
hetne. Mellettünk és velünk vannak majdnem 
kivétel nélkül az államhivatal derék tisztviselői 
és e város szabadon gondolkodó polgárainak 
légiói, akik megelégelték a klikkuraimat, meg­
elégelték a Csáky szalmájával való garázdál­
kodást és a mi pártunk tisztult elveit, jelölt­
jeink kipróbált önzetlenségét akarják bevinni 
Nagyvárad város közgyűlésébe.

Tartsunk össze, pártunk és városunk diada­
lára, zászlónk dicsőségére.

Szokoly Tamás, 
a nagyváradi 48-as függet­

lenségi párt elnöke.
A választás napján a függetlenségi párt tel­

jes készültséggel vonul a harcba. A párt el­
nöke a következő felhívást intézte a párt vá­
lasztmányi tagjaihoz:

Tisztelettel lölkérem a nagyváradi függet­
lenségi és 48 as párt összes választmányi tag­
jait, hogy a vasárnap, e hó 15-én, a törvény­
hatósági választások napján reggel 9 órakor a 
választási helyiségben teljes számmal múlhatat­
lanul megjelenni és a párt hivatalos jelöltjeinek 
névsorával leszavazni szíveskedjenek.

Hazafias üdvözlettel
Szokoly Tamás, 

országgyűlési képviselő, 
pártelnök.

A mai utolsó napon Újvároson a Nemzeti 
Szállóban, a Réten Gyegyovszky vendéglőjében 
és Váradvelencén Rőhlich vendéglőjében tart a 
hivatalos függetlenségi párt értekezletet.

Legújabban Újvároson is a hivatalos jelö­
lés ellen fordult a polgárság egy része és teg­
nap este a Rimanóczy szálló éttermében tartott 
értekezletén elhatározta, hogy a következő kü­
lön listával fog a választásra menni:

Dr Berkovits Ferenc 
Dr Grósz Menyhért 
Dr Kecskeméti Lipót 
Lebovits Rudolf 
Sinka László 
Tátray Sándor 
Kovács Kálmán 
Morgenstern Ferenc 
Dr Radó Ignác 
Juhász Benedek 
Idősb. Keztyüs János 
Vucskics Gyula

E lista érdekében ma este a Rimand^- 
étterem Körözs felőli részében ma újra össze 
jő értekezletre. A polgárság e része azt veszi 
zokon, hogy a függetlenségi párt a 31 törvény­
hatósági bizottsági helyre csupán 5 iparost je*

Karácsonyi és újévi játékárnk teljes kiárusítása
Igen tisztelt vevőinknek van szerencsénk tudomásukra hozni, hogy az összes raktárunkon 

levő játék árunkat, mig a készlet tart, minden elfogadható árban kiárusítjuk.
T jénél: Klein Sán<lor ésVilmos jitók- és diszmüáruháza Rákóczi és Szaniazlóu. sarkán.



4 TISZÁMTÓL 1907, december 14

lölt hivatalosan, azok közül is kettő valószí­
nűleg a taktika révén ki fog esni. Városi közgyűlés.

— Második nap. —
Szokatlanul élénk volt tegnap a városi 

közgyűlés második napja. Nem ugyan a felszó­
lalások tették élénké, mert alig volt néhány 
felszólalás, hanem a városatyák szokatlanul nagy 
számban jöttek össze.

j A legtöbb tárgy csekély jelentőségű volt- 
Utolsó, póttárgy volt a szocialisták kérelme, 

hogy karácsonyi kongresszusukat a városház 
dísztermében tarthassák meg. Már a beadvány­
ban hangsúlyozták a szocialisták, hogy szociális 
és politikai kérdéseket tárgyalnak a kongresz- 
szuson s a tanács pedig a Társadalomtudomá­
nyi Társaság korábbi kérelmének tárgyalásakor 
a törvényhatóság által elfoglalt azon álláspont­
jára helyezkedett, hogy politikai célú összejö­
vetelek részére nem adja át senkinek a város­
ház termét, s így a terem átadását nem java­
solta.

De a közgyűlés csekély számú tagjai mel­
lett azért talán sikerült volna a kérelem telje­
sítése, ha dr Friedländer Samu személyeskedő 
beszédével el nem rontja a dolgot. így egyenlő 
szavazat esvén pro és contra, a főispán a tanács 
javaslata mellett foglalt állást és a kérelem el­
utasítása mellett döntött.

A közgyűlés lefolyása különben a követ­
kező volt:

Glacz Antal főispán elnöklete alatt je­
lenvoltak:

Bimler Károly, Bordé Ferenc, dr Islvánffy 
István. Juricskay Barnabás, dr Cseresnyés Béla, 
Gero Ármin, Komlóssy József, Lukács Ödön. Dús 
László, Tóth Márton, Sztarill János, Szántó Lajos, 
dr Baróthy Ákos, Kőszeghy József, Ragány János, 
Markovits Sámuel, Papolczy Ferenc, Jablonszky 
Emil. Lakos Lajos, dr Bárdos Imre, Deutsch K. I. 
Guttmann József, Harmatliy Károly, Huzella Gyula, 
dr Kurländer Ede, Molnár Lajos, dr Moskovits 
Miklós, Müller Salamon, Papp György. Rádl Ödön, 
Rendes Vilmos, dr Sonnenfeld Zsigmond, dr 
Schweiger Ede, dr Waldmann Márk, Wégner Ödön. 
Feldmann Izidor, Gábel Jakab, Lövenstein Zsig- 
niord, dr Tóth Ferenc, Weisz Ernő, dr Adorján 
Emil, Altmann Jakab, Balogh Döme, dr Berkovits 
Ferenc, Ceglédy Jeremiás, Cser János, Déry János, 
dr Halász Lajos, Köblös Ferenc, dr Radó Ignác, 
Schwartz Izidor, Schütz Albert, dr Dőry Ferenc, 
Hlatky Endre, dr Hoványi Gyula, dr Kazay Kál­
mán, dr Konrád Márk, Kiss Dávid, Mezey Mihály, 
dr Molnár Imre, Nozáky Rezső, dr Pácz Sándor’ 
Stark Gyula.

Az első napon letárgyalt ügyekről felvett 
jegyzőkönyvet észrevétel nélkül hitelesítették s 
folytatták a még hátralevő ügyek tárgyalását.

A nagyváradi munkás szövetkezet a ke­
nyérdrágaság miatt kenyérsütődét szándékozik 
felállítani, hogy a munkások részére olcsóbb 
kenyeret süttessenek. Beszerzésekre kamat­
mentes kölcsönt kérnek a várostól. A tanács 
ötszáz korona kamatmeuíes kölcsön megsza­
vazását javasolta. A tanács javaslatát elfogadták.

Az utcai közlekedési szabályrendelet 4. 
szakasza szerint a lakatosoknak is eltiltották, 
hogy lakásuknál a szokásos kulcs jelvényt 
kiakaszszák. A kereskedelmi és iparkamara 
kellőleg megindokolt átiratban kérte a szabály­
rendelet olyan módosítását, hogy a kulcs, vagy 
más hasonló kisebb cégjelvények kiakaszthatók 
legyenek. A városi tanács a kamara kérelmé­
nek elutasítását javasolja.

Huzella Gyula a kérelem teljesítését in­
dítványozza, mert fontos a kisiparosra, hogy 
cégére kellőleg látható legyen. Csak a főbb 
utcákon tiltsák meg a cégérek kiakasztását.

Gerb Armin és Köszegky József főmérnök 
a tanács javaslata mellett szólották.

A közgyű és a tanács javaslatát fogadta el.
Elfogadták a tanács előterjesztését a Szent 

László-téren felállítandó haleláiusitó csarnok 
felállítására kötött szerződés tárgyában.

Drágasági pótlék a megyén.
Biharvármegye tiszti és kezelő személyze­

tének még az október havi megyei közgyűlé­
sen 10 százalékos drágasági pótlékot szavazott 
meg a vármegye. A határozata jóváhagyás vé­
gett fel lett terjesztve a belügyminiszterhez, 
hol teljes másfél hónapig vesztegelt az ügy, 
mig végre leérkezett, még pedig igen kedve­
zőtlen eredménnyel. A belügyminiszter ugyanis 
nem hagyta jóvá a megye határozatát, mivel 
nem talál rá megfelelő fedezetet az idei költ­
ségvetésben. A jövő 1908. évre pedig már 
előre kijelenti, hogy nem adhatja meg, mert 
akkor csak más hasznosabb célokra fordítható 

' összegek elvonásával volna lehetséges annak 
teljesítése.

A belügyminiszternek ez az intézkedése 
érthető meglepetést keltett az egész várme­
gyén, mert még ez ideig nem volt rá eset, 
hogy a miniszter elutasította volna a hasonló 
ügyeket. Különösen meglepte és a legnagyobb 
zavarba hozta ez a kisebb javadalmazásu hiva­
talnokokat, kik a pótlékra már kölcsönöket 
vettek fel s ezeknek visszafizetését mostanra 
Ígérték.

A várva-várt pótlékot, mely száz, meg száz 
adósságot lett volna hivatva fedezni, a minisz­
ter intézkedése keresztül húzta, mert fontosabb 
érdekek támogatása ezt nem engedik meg.

A vármegyei tisztviselők fizetése legutóbb 
lett rendezve és olyan arányban, hogy azzal 
meglehetnek elégedve, azonban a kisebb java- 
da’mazásu segéd kezelő személyzet fizetésének 
rendezése csak tervbe van véve és jelenleg 
oly csekély, hogy abból megélni a mai arány­
talan drágaság mellett lehetetlenség.

Ezeknek segélyezése tehát elég fontos 
érdeke a vármegyének. Az összes központi és 
vidéki személyzet drágasági pótléka 45000 ko­
ronát venne igénybe, ami tényleg megterhelné 
a fedezetet nyújtó alapot, azonban, ha a tiszt- 

'7 4,. viselőket kikapcsolják, az esetben 10—12000 
korona teljes fedezetet nyújt, ami minden ne­
hézség nélkül megadható, mert erre van kész­
pénzfedezet is.

Ezek figyelembe vételével a megyei szak­
osztály foglalkozott is ezzel a kérdéssel és el­
készítette javaslatát, mely szerint a tisztviselők 
kikapcsoltatnak és csak a kezelő- és segédsze­
mélyzet részesül segélyben. A segélyezésre vo­
natkozólag a szakosztály úgy határozott, hogy 
1907. évre nem adja meg a drágasági pótlékot, 
hanem 1908. évre mégpedig oly formán, hogy 
a közgyűlés felhatalmazza az alispánt ana, 
miszerint az első évnegyedre eső részt a köz­
gyűlés után azonnal kiutalványozhatja, a többit 
pedig miniszteri jóváhagyás után. Egyszersmint 
a közgyűlés előterjesztést fog tenni a minisz­
ternek. hogy ö jelöljön ki alapot a drágasági 
pótlék fedezetére.

A szakosztály eme véleménye a segélyezet­
teken vajmi keveset segít, mert szét forgácsolva 
utalandó összeget oly kevés, hogy azt kellőleg 
nem tudják beosztani. Ez a pótlék csak egy 
összegben sggit a személyzeten. Az alispán 
különben megértve a helyzetet, előterjesztést 
fog tenni a közgyűléshez, mely szerint az ér­
dekeltek teljes» kielégítést fognak nyerni.

A fatelepek bérbeadására vonatkozó szer 
ződeseket s a közterek adásvételi szerződéseit 
jóváhagyták.

Dr Kazay Kálmán törvényhatósági bízott 
sági tag azon indítványát, hogy néhai Csesztivó 
Ferencz és Bottó Ferenc nevéről egy-egy utca 
neveztessék el. A tanács javaslatához képest 
visszaadták a városi tanácsnak, hogy megfelel 
javaslatot tegyen. 5

Tátray Sándor kérelmére a vasöntödéhez 
20 évre a terület használati jogot megadták

Az utolsó tárgy volt a biharmegyei szo- 
ciáhsta párt kérelme, hogy a december 25 és 
26-án Nagyváradon tartandó szociálista kong­
resszus céljaira a város adja át a dísztermet

Mivel a beadvány szerint politikai kérdé­
seket is tárgyalnak, a tanács a terem átadását 
nem javasolja.

Dr Friedländer Sámuel szólott a tanács 
javaslata s a kérelem teljesítése mellett. Fel­
említette, hogy az épitő iparosoknak is oda­
adták, sőt azoknak a kongresszusán az előke­
lőségek is ott voltak.

Szavazásra kerülvén a sor, úgy a javas­
lat mellett, mint ellen 9—9 bizottsági tar 
szavazott s igy a főispán döntött, még pedig 
a tanács javaslata mellett. Tehát a szociálista 
kongresszust nem tarthatják a városház dísz­
termében.

Ezzel véget ért a közgyűlés.

ÚJDONSÁGOK.

* Biharvármegye közgyűlése Bi­
harvármegye ez évi utolsó évnegyedes köz­
gyűlését december 18-án fogja megtartani. A 
bekövetkezendő közgyűlésre összesen 507 
ügyet fognak tárgyalni. A napirendre kerülendő 
ügyek zömét a költségvetések és községi szám­
adások képezik. A tárgysorozat elég szürke 
közgyűlést igér. Jelentősebb ügyek lesznek a 
kijelölő választmány utóbbi megalakítása, a 
megyei alkalmazónak drágasági pótléka ügyé­
ben kelt miniszteri leirat. Továbbá a kórház­
nál létesítendő elkülönítő tüdőbeteg osztály 
tárgyában tett bizottsági előterjesztés és a le­
véltár selejtezési ügye. A közgyűlés előkészí­
tésével most foglalkoznak a szakosztályok.

* Dr Bozóky Alajos nyilatkozata 
Sajnálattal vettük tudomásul Nagyvárad polgár­
sága, hogy a kir. kath. jogakadémia érdemes 
igazgatója, dr Bozóky Alajos lemondott törvény­
hatósági bizottsági tagsági jogáról. A lemondás­
hoz egyik laptársunk olyan kommentárt fűzött, 
amely nem felel meg a valóságnak. Erre vo­
natkozólag vettük a következő nyilatkozatot:

Tekintetes Szerkesztő ur! A »Szabadság« 
csütörtöki száma lemondásomat közölte a vá­
rosi törvényhatósági tagságról, de nem elége 
dett meg a száraz ténynyel, hanem kicifrázta 
és mert az a kicitrázás nem felel meg a való­
ságnak. kértem, hogy közölje helyreigazító so­
raimat is. Ezt azonban nem tette meg, úgy 
hogy a »Tiszántul«-t kell kérnem helyreigazító 
soraim közlésére. En ugyanis csupán arra kér­
tem a polgármestert, hogy a városi törvény­
hatósági bizottsági tagról való lemondá 
sómat vegye tudomásul és jelentse be a köz­
gyűlésnek, de egy juntával sem írtam többet a 
polgármesterhez intézett levelemben. Ennélfogva 
senkinek sem áll jogában az én 3 sornyi szá­
raz közlésemet holmi érzékeny bucsuvétellel és 
nyilatkozattal megtoldani. Csupán ezt kívántam 
konstatálni. Tisztelettel madván. Nagyvárad, 
1907. dec. 13. Dr Bozóky Alajos, kir. tanácsos, 
jogakadémiai igazgató.

* Uj postaügynöksóg. Biharvármegye 
Harsány községben, »Harsány« (Bihar vm.) 
elnevezéssel 1908. évi január hó l én postai 
ügynökség lép életbe. A postaügynökség kéz­
besítési köre Harsány községe-, Juricskay, 
Köröspeterd és Tamási pusztákra terjed ki.
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* Elkülönítő oöxtály a tttdőbötögnk 
rjj»ére. a kórházi bizottság elnöke most ter­
jesztette be határozatát a tüdőbetegek részére 
létesítendő kórházi különítményre vonatkozólag. 
E szerint a különítmény úgy lenne megváló­
ivá. hogy két jelenlegi kórtermet alakítanának 
4. dr Móricz Ernő javaslata szerint. Az átala­
kítás által teljesen megfelelő berendezéssel is 
leone ellátva a terem. Ezen kívül a kórház ud­
varán egy megfelelő részen fekvő csarnokot ja­
vasol a bizottság létesíteni. E fekvő csarnok 
fekvőszékekkel lenne ellátva, melyek felszerelve 
az idő változásai ellen megóvnák a beteget. Az 
elkülönítő osztály létesítése 3000 koronát 
igényel, melynek igénybe vétele által a két te­
rembe 10 ágy férfiak és 10 ágy nők részére 
lenne felállítva. A költségeket a járvány-alap­
ból fedezi a vármegye.

* Halálozás. A Rednik és Papp csalá­
dokat mély gyász érte. Özv. Napoiánné szül. 
Rednik Anna, élete 71. évében elhunyt. Te­
metése december hó 15 én délelőtt 10 órakor­
lesz. Hült tetemeit az olaszi-i temetőben he­
lyezik örök nyugalomra.

* Érdekes elvi döntés. Nagyvárad vá­
ros legtöbb adót fizetőinek 1908. évi névjegy­
zékének összeállításánál dr Percei Adolf ügy­
védnek a saját neve és vagyona után fizetett 
adót, a törvénynek megfelelőig kétszeresen 
számították, mig a neje háza u án fizetett 
adót egyszeresen szintén javára tudták be. így 
azonban az adóösszeg nem érte el azt a ma­
gasságot, hogy bejöjön a törvényhatóságba. 
Dr Percei Adolf azonban a neje ingatlana után 
fizetett adóösszegnek kétszeres beszámítását 
kérte s ilyen alapon be is jutott volna a viri- 
lisek közé. A bíráló választmány helyet adott a 
kérelemnek, de dr Hoványi Gyula és Weiszlo- 
vits Gyula az ellen panaszt adtak be a köz­
igazgatási bírósághoz, amelynek eldöltét érdek­
lődéssel várták. Tegnap megérkezett a közigaz­
gatási bíróság döntése, amely szerint a panasz­
nak helyet adott s kimondotta, hogy a neje 
adóját nem számíthatják fel kétszeresen. így 
nem js jut be ezúttal dr Percei Adolf a viri- 
lisek közé, hanem helyette Kiss Károly veendő 
fel a jövő évre a legtöbb adót fizetők közé.

* Kinevezés. Glacz Antal főispán Lipcsei 
Sándor méhkeréki lakost a méhkeréki és Buhl 
Ernő bikácsi jegyzői Írnokot a bikácsi anya­
könyvi kerületbe helyettes anyakönyvvezetőkké 
neverte ki.

* A megye IV. szakosztályi ülése. 
A megye IV-ik szakosztálya tegnap délelőtt 
tartort ülést Mártonffy Bogdán elnöklete alatt. 
A szakosztály a községi pénzügyi dolgokkal 
foglalkozót . Ezek közül legnagyobb volt Nagy­
szalonta község 250000 koronás kölcsöne- 
Nagyszalonta községe ezt az összeget a község 
rendezésére fordítja. A szakosztály ezt az 
ügyet pártolólag fogja a közgyűlés elé ter­
jeszteni. Ezenkívül foglalkozott a szakosztály a 
megyei tisztviselők drágasági pótlékával, mely­
től lapunk más helyén szólunk.

Megégett gyermek. Magyarcsékén 
Rozsnyák Irén 4 éves kis leány egyedül ma­
rsát odahaza, mig szülei napi munkájukat tel­
jesítették. A gyermek a tűz mellett ülve, el­
aludt s alvásközben ruhája meggyulladt, mi­
nek következtében olyan súlyos sérüléseket 
szenvedett, hogy három napi kínos szenvedés 
után tegnap meghalt.
. * Öngyilkos asszony. Bihardiószegen
borzalmas módon vetett véget életének egy el­
keseredett asszony. Az esetről tudósításunk a

i
következő: Szabó Zsuzsánna Forgács Mihály né 
az utóbbi időben többször akart véget vetni 
életének, azonban minden alkalomkor megaka­
dályozták e szándékának kivitelében. Az asz- 
szonyt azóta állandóan figyelemmel kisérték. 
Tegnap azonban mig hozzátartozói pár percre 
magára hagyták, egy kötél segélyével felakasz­
totta magát és meghalt. Mire tettét észrevették, 
már halott volt az asszony.

* Exotikus újdonságok vannak most 
műsoron az Urániában. Japáni ünnepségek, 
gazdag színes f öl vonulásokkal; indiai elefántok 
dreszirozása stb. teszik rendkívül érdekessé az 
Uránia jelenlegi műsorát, amely tiz egészen 
uj képből áll. A jalenlegi uj műsor mellett 
szorgalmasan készül az Uránia a Jézus élete 
és halála cimü nagypassiójáték bemutatására, 
amely e hó 18 án, vagyis a jövő héten szerdán 
lesz. Éhez a megrázó bibliai drámához, az 
Uránia igazgatósága Dutka Ákossal, a fiatal 
poéták egyik tehetséges tagjával Íratta meg a

I képmagyarázó szöveget, amely lendületes tar­
talmával hivatva lesz fokozni a nagyszerű kép 
hatását. A Jézus élete és halála cimü mozgó­
fénykép a Pathe Freres párisi gyárából való és 
fővárost is megelőzve, nálunk kerül először a 
közönség elé.

* Kendő  tolvajok. Borza Tógyer a
Breider-háznál alkalmazott éjjeli őr tegnapelőtt

í Fábián Lajos utcában egy nagy szürke kendőt 
' cipelő két ismeretlen gyermeket akart kérdőre 
í vonni. A gyermekek azonban a kendőt eldobva, 
' elmenekültek. A kendő a rendőrségen van, hol 
■ igazolt tulajdonosa átveheti.
> * Talált akták. December 11-én Ka­

rácsony József rendőr a Kossuth-utcán egy 
1 csomó aktát talált. Igazolt tulajdonosa a rend­

őrség I. emelet 14 sz. szobájában átveheti.
* Elveszett. Tegnap délelőtt 10 óra kö­

rül a Rákóci ut 14. sz. háztól Aldás-utca 9. 
sz. házig vezető útvonalon elveszett egy dupla- 
fedelü, kerek női aranyóra egyik oldalán rokkokó 
email kép, másik oldalán Ilonka névvel rajta 
egy hosszú aprószemü ezüst lánc és két arany 
keretű medailion, melyek egyikében egy férfi 
arckép, másikában pedig páfrány levél volt. 
Becsületes megtaláló a rendőrségen jelentkezzék, 
ahol megfelelő jutalomban részesül.

A leg ízlésesebb jérfl-jehérne- 
müek nagy választékban RO TH 
M. utóda kalap- és úri divat 
üzletében.

x Óriási mennyiségű karácsonyi cukorkák és kará­
csonyfa-díszek érkeztek, melyek meglepő olcsó ár­
ián lesznek kiárusítva PETROVICS MIHÁLY fűszer­
es csemege-kereskedésében Nagyvárad, Fő-utca, 
(Huzellával szemben).

MULATSÁG.

Széchenyi-bál Budapesten. Magas 
színvonalú újdonsága lesz a fővárosban az idei 
farsangnak a Széchenyi-bál, melyet az egye­
temi ifjúság rendez Budapesten a Royal ter­
meiben. A kétszáztagu rendezőség Dobay István 
dr és Schandl Károly dr-kal az élén máris 
biztosította a fővárosi és a vidéki társaság 
szine-javának az érdeklődését. A bál, miután 
hasonló célú bál az idén nem lesz, a Tulipán­
szövetség magyar népipari és a Széchenyi 
Szövetség népakciójának az alapját gyarapítja. 
A rendezőség legutóbbi ülésén elhatározta, 
hogy a bált február 22 én, szombaton tartják.

A hét műsora
Szombat: Gasparone.
Vasárnap: d. u. Coulisset ur. Este: Varázs­

keringő.

Pajkos diákok. Sxép Galathea. A 
csütörtök esti reprize óriási sikerben részesí­
tette Suppé halhatatlan, örökszép zenéj ü egy- 
felvonásait: a Pajkos diákokat és Szép Galatheát. 
A gyönyörű zenéjü darab ma este ismét színre 
kerül. Itt említjük meg, hogy vasárnap délután 
Coulisset ur kerül színre. Ez a darab, amely 
ötletes, vidám mókáival a múlt héten oly igazi 
gyönyörűségben részesítette a közönséget, a 
vasárnapi közönségnek kitűnő szórakoztatója 
lesz.

VarázskeringÖ. Szenzáció számba megy, 
hogy milyen óriási érdeklődés előzi meg a 
Varázskeringő előadását. Tegnap lehetett elő­
ször jegyet váltani és a közönség valósággal 
megostromolta a színházi pénztárt. Alig négy 
óra alatt elkeltek az összes emeleti helyek és 
s páholyok. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy 
siessen előre megváltani jegyét a vasárnapi, 
hétfői, keddi, szerdai előadásokra, mert — kü­
lönösen a vasárnapi óriási sikerűnek ígérkező 
bemutató után — valósággal életveszélyes to­
longás lesz a szzinházi pénztárnál. A hétfő, 
keddi, szerdai előadásra már ma lehet a jegyet 
megváltani. A darab próbái különben gyönyö­
rűen haladnak előre. A szereplők már teljesen 
kész vannak a betanulással. A csillogó, ékes 
díszletek is elkészültek.

Igazságszolgáltatás.

A királyi tábla tanácsbeosztása
Újévtől kezdve a kir. tábla tanácsai követ­

kezőleg lesznek beosztva:
I. polgári tanács', elnök: báró Szentke- 

reszthy Zsigmond; szavazók: dr Imrik Péter 
Bócz Géza, Tóth Imre, dr Dániel Lajos, dr 
Pajor Kálmán.

II. polgári tanács-, elnök: Medvigy Mihály, 
szavazók: Lehoczky Lajos, dr Sereghy Mihály, 
Fekete József, dr Pajos Kálmán, Böhm Jenő,

Sommás felülvizsgálati tanács. elnök: 
Medvigy Mihály; helyettes elnök: dr Imrik 
Péter; előadó: Geleta Géza; h. előadó: dr 
Sereghy Mihály; szavazók: Lehoczky Lajos, dr 
Pajor Kálmán, Fekete József.

I. büntető tanács-, elnök: báró Szentke- 
reszthy Zsigmond; előadók: Harmathy Károly, 
Kepes L. Miklós, Böhm Jenő; szavazók: Bócz 
Géza, dr Dániel Lajos.

II. büntető tanács: elnök: Urbán Adolf; 
előadók: Molnár Géza, Balogh Soma, Tóth 
Imre; szavazók: dr Imrik Péter, Geleta Géza. 
A polgári tanácsok hétfőn kezdik üléseiket s 
kedden, esetleg szerdán folytatják, a felülvizs­
gálati tanács csütörtökön, a két büntető tanács 
pedig hétfőn, kedden és szerdán ülésezik. •
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NYILTTÉR.

a leycsinosabb kivitelben és 
ley jutányosabb árban készülnek

a Szent László nyomdában.

I

f Értesítés, i
I iSisSÉÜ |Miután üzletemben a fő súlyt csakis az úri divat, kalap, fehérnemű és nyak­kendőre fektetem, ez al- kalommal bezárólag dec. hó 31-ig a többi cikke- ket u. m. ; divatos mellé­nyek, cipők, bőráruk, pénz- és szivartárcák, utazó­bőröndök Plaidek kocsi­takarók minden elfogad- ható árban ki lesznek árusítva............................ ......

1 ■ ' ■ i
Claire fáradt, tompa hangjával, melynek 

azonban minden rezgése őszintének látszott, I 
felelte:

— Nem, asszonyom, térjem nem fog őszin­
teségem által szenvedni. És nem is kel), bogy 
szenvedjen; ön nem fogja azt ellene felhasználni. 
Most már szükségtelen is lenne; ön pedig soha 
sem sújtana ok nélkül senkit, még egy méltat­
lant sem. Az ön élete és becsülete nem forog 
többé kockán. Férjem jóvátett mindent, ami önt 
illeti; mindjárt elmondom, miként. Es ha mégis 
szóba hozom ön előtt ezen undok dolgokat, 
csakis azért teszem, mert meghalok a fájdalom­
tól. ön nem képzeli, mi megy végbe a lelkem- j 
ben és a házamban. Segítségre van szükségem 
és én nem kérhetem csak az önét.

— Egészen a rendelkezésére állok — mondá 
Régine, megfogva Varouzené kezét. — Hálám 
és rokonszenvem biztosítja azt az ön számára. 
Ne vegye tőlem rossz néven, ha bizonyos időbe 
került, amig önt meg tudtam érteni ... A mi 
helyzetünk annyira nem mindennapi!... Olyan 
nehéz volt annak különböző oldalait azonnal 
áttekinteni.

— Ah! — kiáltott tel Claire —- életemben 
volt egy rettenetes óra . . . Mit mondok: egy 
óra. Csak néhány perc! ... De még az eleve­
nen megnyuzott sem találhatta volna azokat 
hosszabbaknak. Midőn ön fölkeresni jött férje­
met, hallottam a kocsiját megállani kapunk 
előtt. Ón tudja, minő féltékenység marcangolt 
minden alkalommal. Bevallottam. Most már min­
den álszégyen nélkül bevallhatom azt is önnek. 
Azért nem igyekszem sem mentegetni magamat, 
sem indokolni nem igyekszem, hogy midőn az 
ablakhoz szaladtam és mialatt ön a kapunál 
csengetett, megpillantottam az ön elegáns alak­
ját, csak egy gondolat bántott: megtudni, ki 
lehet azon nő, aki a férjemmel van és mi 
mondanivalójuk lehet együtt? Azon tény, hogy 
férjem önt nem a földszinti szalcRok egyiké­
ben, de fönn a dolgozószobájában fogadja, még 
csak növelte gyanúmat. Pongyolát öltöttem és 
elhagytam a szobámat.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDÁSZ

Lukács Aladár
fehérnemű- és kalapspeciálista

Telefon 516. Rákóczi ut.

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, dec. 13

A rejtélyes kerékpár.
— Regény. —

Irta: Daniel András.

Osztrák hitelrészvény — _  526 25
Magyar hitelrész vény — — 734 75
Leszámítoló bank — _  493_
Rim-amurányi — — _  509 25
Osztrák m. államvasuti ré.-zv. — 644.50
Közúti vasút — — _  528 50
Városi villamos vasul — _  282.50

(Franciából.)

— Oh! nem, nem . . . csak ezt 
kiáltotta.

7S

----- --- ne! — 
Egy percig se higyje, asszonyom, 

hogy engem beavattak ebbe a pokoli cselszö- 
A i * tudj'a képzelni, hogy egy Varouze 
André ilyen titkokba egy asszonyt avasson be ?... 
■ i 'ku érV találtJ de az őszinte hang még 
inkább. Claire elbeszélte az előbb eldugott, 
?Vá,”u,etépett fogalmazvány történetét, amit ő 
későbben megtalált és újra összeállított. Mal- 
bo'sené nem kételkedett többé és nem tudta 
visszafojtani ezt a felkiáltást:
„.3 D*? assz0Dy°rr1 nekem jön ön ilyesmit 
Imondani. Meggondolta-e, mit tehetnék én 

leleplezéssel, miután becsületem és életem 
forog kockán? . . . Férje iránti szereteti ki­
halt volna m r egészen a szivéből? . . . Annyi 
rosszat ohajt-e neki ? *

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, dec. 13.
Búza oki. 50 kilogrammonként 12.57
Búza ápr. 1908 -- _ _
Rozs ápr. — __ _  11 81
Zab ápr. — — — _ 8 5]
Tengeri máj. 1903. — _ 7 30

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1907. dec. 13 

Magyar arany járadék 4 száz. — —■ 109.25 
Magyar koronajáradék 4 száz. — _ 92.—

Magyar koronajáradék — — — 2ó 
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 92_
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95 ,  
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 185.  
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 140._

Osztrák járadék papírban — — _
Osztrák járadék ezüstben — 
Osztrák járadék aranyban — _ 
Osztrák korona járadék —__ _ _
1860. osztr. államsorsjegyek _  -_
Osztrák magyar bankrészvény — _
Magyar hitelbank-részvény _  _
Osztrák hitelbank-részvény _  _
Osztrák magyar államvasuti részvény 
20 frankos (Napoleondor) — _

95,25
96.50

113.75
95.25 

146.— 
1780.—
733.50
626.50
693.50

19.20

* a»erke»Maért lelelffe

Dr. V ü C 8 KI c S GYULA.

Szipligeti-Szinház
Ma, szombaton, 1907. december 14-én

Szép Galathea,
Operette 1 felvonásban.

SZEMÉLYEK.
Prigmaleon, fiatal szobrász Toronyi Gyula 
Ganiméd, inasa — — Lányi Edith 
Mydas, mümaecenás — Hajnal György 
Galathea szobor — — Károlyi Leona

Ezt követi:

A pajkos diákok.
Operette 1 felvonásban.

Geier Jeremiás — 
Brand ) — —
Frinke ) — —
Gerhardt ) — —-
Klette ) — —
Fuchs ) — —
Lieht ) .... ,
Berman ) ia 0 
Hőnig ) — —
Rohr ) — —
Hecht ) — —
Shalk ) — —
Fl idei ) — —
Antal, rnesierlegény 
Lizi, pórieány — 
Fleck, csizmatisztitó 
Korcsmáros —

— Hajnal György
— Lányi Edith
— Tábori Frida
— H. Gzene Stefan:»
— Reviczky Rózsi
— B. Horváth Irma
— Lengyel M.
— Nagy M.
— Kemény Ilona
— Szalóky S.
— Lengyel I
— Csepreghi I.
— Polgar I.
— Bereghy S.
— Károlyi Leona
— Palásthy Sándor
— Vank István

Nsgypáholy 14 koron . t ; ''-szint. -»első 
enaeieti páholy 12 kor. Másodemetet- oly 8 sor. 
Zaölye 3 kor. Körszék 2k r. 40 fitt Tánüásszék. 2 kor. 
ErkéJyűtés 1-ső sor 1 kor. 20 fiit., közép 2-ik sor 1 kér. 
Elmélyülés oldal 2-ik sor 80 fill II. emeleti zártszék 
80 fill Földszinti állóhely 1 kor., Diák és kaiotvsjegy 

földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fit« 
Egy sziniap 20 filk

Jegyek előre válthalóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 tői fél 1 óráig, d. u. 

fél 4-től 6 ig. Esti pénztárnál 7 órakor.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, vasárnap, december 15-én, két előadás.
Délután 3 órakor, félhelyárak mellett színre

kerül:

Coulisset ur.
Bohózat 3 felvonásban.

I Este fél 8 órakor, rendes hely'rákká), bérletszü­
netben, uj diszietekkel és jelmezekkel, fényes 

kiállítással színre kerül itt elŐSlÖf.
A varázs keringő.

Nagy operette 3 felvonásban.
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Szives meghívás.
ideiglenes üzlethelyiségeinkből átkőltöz- 
Sk^véglegesen Bémör-tér, Pan- 
^6nU~ mellett, a Központi Takarékpénz­

tár uj palotájába.

Tisztelettel felkérjük a t. vevőközön­
séget egy próbavásárlással meggyő­
ződni arról, hogy

jobban, olcsóbban
sehol nem lehet vá* 
sárolni, mint nálunk

Női ruhaszövetek, vászon 
és aszta I ne miiekben

a legujabbakat adjuk,
julányosabban, mint bárhol-

=Szőnyeg,= 
függ ő nyűkben 

és egyéb cikkekben 

állandó alkalmi vételek.

hacyotb bevásárlásnál a legkedvezőbb 
fizetési feltételek.

j Mm árukért teljes felelősséget vállalunk.

Kevésőbe tehetős idényből 
kimaradt gyermek- és női felöltőket 
2 50, 3, és 4 forintjával vehetnek 

amig a készlet tart.
Midőn még hálás köszönetünket fe- 

ezzük ki is eddigi támogatásért, kérjükazt 
részünkre uj üzlethelyiségünkben is fenn­
tartani.

Kiváló tisztelettel

Wallerstein 
ulop Fiai

Bémer-tér, Pannonia mellett.

NAGY VÁLASZTÉK 
női és gyermek felöltőkben.

Kelemen Bélakönyvkötészete
NAGYVÁRAD, 

Nagypiac-tér, 
(Andrényi-palota.)

Hatvan perc alatt
megtanuljaazabc-t.
. .......................................... . ,r

A világ legnagyobb találmányai a vélet­
lennek köszönhetik létrejöttüket.

Egy találmánnyal állunk szemben, melyet 
szintén a véletlen hozott létre s amely egy­
szerűségével szinte meglepi az embert.
Vegyen maga mellé egy öt éves gyermeket 
adja kezébe a »Játék abc^-t, maradjon hatvan 
percig a gyermek melleit és utasítás szerint 
játszók a betűkkel. 242

Csodát fog látni, 
mert a gyermek hatvan perc alatt az egész 
abc-t ismerni fogja.

Jótétemény
Igazi jótétemény ez a »játék abc«, mely­

pompás 10 színben előállított litográfiái ki­
vitelben van készítve, 23 remek színes kép­
pel és az ára bérmentve szállítva 75 krajcár.

Megrendelések a Magyar Kereskedelmi 
Közlöny hírlap- és könyvkiadóvállalatához 
küldendők Budapest, Dohány-utca 16—18. 
Ha ezen műből egyszerre 3 példányt rendel 
2 frt 25 kr. helyett, 2 frt-ba számítjuk.

Hirdetések 
felvétetnek 

e lap kiadóhivatalában.

Minthogy egy budapesti füző-üzlet meg­
vásárlása által azon kellemes helyzetbe 
jutottam, hogy a legelegánsabb

fűzőket, 
füzővédőket, 
Diana öveket

félárban árusíthatom, miért is az érdek* 
lődők figyelmét van szerencsém felhívni!

Legalkalmasabb karácsonyi 
ajándék!

Tisztelettel

Rosenzweig Róza
mellfüzö-gyár.

Magy. Kir. államvasutak igazgatósága.
263942 —F. IV. a.

Hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazgató­

ságától nyert értesítés szerint Fiume állomáson 
as áruraktárak megteltek, rendkívüli rósz idő­
járás és hajók hiánya miatt a raktárakból való 
kifuvarozás, illetve az áruknak Fiúméból való 
elszállítása rendkívül. csekély, úgy, hogy a 
Fiúméban nagy mérvben összetorlódott áruk 
már ki nem rakhatók.

Ezekre való tekintettel Fiúméba rendelt 
kocsirakományu fehéráruk felvételét, élő álla­
tok, romlandó és liszt küldemények kivételével 
folyó hó 9-től kezdve további intézkedésig 
megszüntették, útközben levő áruk feitartatnak 
és a feladók rendelkezésére bocsájtatnak. 
Amint az időjárás javul, a hátralék feldolgoz­
ható lesz, a korlátozást azonnal megszüntetik.

Budapest, 1907. dec. 7.
Az igazgatóság

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Értesítés I
Szerezzen mindenki tudomást 

róla, hogy a •

KOBRAK-fele CIPÖRAKTÄRBAN --------------------- ----- - , -----  

rendkívüli olcsó árak mellett 
lehet vásárolni FŐ UTCA 8 
--------------------------------------------------- -—--------- I

(Fő-tőzsdével szemben.)

Berendezés eladó?
Igyekezzék mig a készlet tart!



200 pompás zsebórát ingyen!
20Q pora pás Anker remontoir órát fog kiosztani a Tolnai Világlapja azok között, akik 1908. január havában a Tolnai Világ­

lapjának négy egymásután következő számában megjelenő és egymással összefüggő rejtvényt helyesen fejtik meg

Miből áll ez a rejtvény ?
Ez a rejtvény egy közismert hazafias tárgyú, magyar festményt ábrázol. A szétdarabolt kép egyes darabjait, a Tolnai Világlapja 
négy egymás után következő számában mutatja be. A rejtvény megfejtése úgy történik, hogy a Tolnai Világiapja említett négy szá­
mából kivágjuk ezen képdarabokat s úgy állítjuk össze, hogy hiány nélkül az egész képet adják. A helyesen összeállított és papírra 
felragasztott képet pedig beküldjük a Tolnai Világlapjának, amely a kitűzött 200 Anker remontoir órát a helyesen megfejtők között 

fogja szétosztani. 241 —i 15
Hogy kik kapták meg ezen remek ajándékokat, azon 200 egyén névsorát a »TISZÁNTÚL« 1908. február 16-iki számában fogjuk 

a nagyközönség tudomására adni. — A »Tolnai Világlap«-ját vidéken bármely ujságelárusitónál 12 krért lehet megvenni.

A „Ttszántnl“-ra
előfizetést küldeni
minden nap lehet 

aki már ma előfizet egy évre, 
az január hó 1-ig a lapot 

ingyen kapja.
Magyar Királyi Államvasutak.

226990—F. 1.Hirdetmény.
A Magyar Királyi Államvasutak kolozsvári 

hzletvezetősége alá tartozó Székely Vasutak 
mádéiatva—gyergyószentmiklósi vonala iviádé- 
fa’va, Csikmadaras, Csikszentdomokos, Marosfő, 
Vas.ao és Gyergyószentmiklós állomásokkal, 
Karczfalva rakodó-állomással, Csikrákos és Te­
kerőpatak megállóhelyekkel f. é. december hó 
5-én a nyilvános forgalomnak áladatott.

Az állomások és a rakodó állomás az össz- 
lorgalomra, a megállóhelyek csupán csak a 
személy- és podgyászforgalomra vannak beren­
dezve.

Személyek és podgyász szállítására és azok 
dijainak kiszámítására nézve helyi személy-díj­
szabásunkban, illetve az ehhez tartozó »Függe­
lék«, valamint ennek 11. pótlékában foglalt ha- 
tározmányok és díjtételek mérvadók.

Az uj vonal áruforgalmában a díjszámítás 
ugyanazon módozatok mellett történik, mint a 
széke y vasutak már forgalomban levő sepsi* 
szentgyörgy—mádéfalva—gyimes országhatár 
vonalának forgalmában (.’ásd a »Vasún es Köz­
lekedési Közlöny- f. é. 117. számárak »Díj­
szabási és szállítási ügyek« cimü rovatában meg­
jelent 227255 — 07. számú hirdetményt is.)

Budapest, 1907. december 6 án.
Ludvig, < Inök.

J............        iirii . .... . - [
Ó. csász. és apóst, kir. felségének legfelső elhatározása folytán.

A polgári jótékonycélokra szánt

XXXVIII-ik csász. és kir. államsorsjáték.
“ Ezen az osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 18.389 nyereményt tar- I 

talrnaz készpénzben 512.980 korona összegben. I

A főnyeremény 200.000 korona. j
■ A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik.

ÄP*’ A húzás visszavonhatatlanul 1907. december hó 19-én fog megtartatni.
Egy sorsjegynek ára 4 K. A sorsjegyek Bécsben a cs. kir. államsorsjátékok osztályánál III, kér.. Vordere 
Zollanistrasse 7. sz. a. továbbá a lottógyüjtődékben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távírda- 'és vasiéi

I hivataloknál, valtouzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki A sors"
| jegyek portomentesen küldetnek szél, - A cs. kir. lottójövedek igazgatóság (államsorsjátéki osztálya.

Párisi világkiállítás 1900. Grand Prix 1896. Millennial' kiállítás, állami «I 
Telefon 280.__________ »agy aranyérem. Concurs. Alapítva 1854.

Első magyar Részvény ^sörfőzde Kőbánya, |l
Fiiraktár Nagyvárad és Biharvármr-gye terük-t.-re -.íját házunkban NagypiaC ter 3, SaktmOH C6g. 
h?nH°liba ÖS Pa,ac*tokb.a 1(Tve. forgalomba hozzuk összes gyártmányaink u. m. ászok királv kivi-eli és 
s -”»:k ';St6v‘¥ * AüiWd t,™ íi;1;,,::. ielulra7Jvik.l o aktai uuk a paldck-osztalyra különös gondot fordít s azt a lesuiabb leütök, letesebb üvegmosó, lefejtő stb. gépekkel felszerelte. Különösen felhívjuk a Sves Xdeklődők fígytimét 

legkiválóbb orvosok által ajánlott
dupla Góliát maláta g"ógysörre melyet eredeti gyári töltésbeu 
különleges palackokban hozunk forgalom la íJulL ' aran^er.efzí“ címkével ellátott
Ezen gyógysör nemcsak legjobb etvágyfokozó aszta’! ital
mint a magánkezeidben a kővetkező esetekben kiváló eredménnyel használtaik és pedi" gvernwká%a’ 
sok, álmatlanok, üdülök, szoptatonők, idegkimerültség és emésztési zavarokban szenvedőké l^iői 1 etetek.

vérszegények, rosszul tápláltak, gyengélkedők.

1° üveg és ezen felüli megrendelések házhoz szállíttatnak

m. ászok, király, kiviteli és 
és minő­

fordít s azt a legújabb, legtöké-

Kérjünk mindenütt Kőbányai Részvény sört.

Tisztelettel

Nyomatott a Szent László-nycmdában Nagyváradon.

' •/j

Üzlet feloszlatás! LUJ.
Tudomására hozzuk a nagyérdemű közönségnek, hogy az évek óta fennálló detail-üzletünket, mis vállalat miatt I 

teljesen feloszlatjuk, ellenben gyárunkat tetemesen megnagyobbítjuk B 
vsa raalaron levő összes férfi-, női- fa gyermekcipőket a leeiinomibb kivitelig m.nden elfogadható árban áru- ■

I ........................................ ......................... ————- •   ______________________BmndemilaMI _»itjult el, kérjük ezen ritka alkalmat felhasználni mig a' készletünk tart. Berendezd eladó!
sas

Nádor Henrik és Társa
Nagypiac-tér, Kereskedelmi palota,


